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УДK 639.3/.6 

АСПЕКТИ  МУЛЬТИТРОФІЧНОЇ  АКВАКУЛЬТУРИ   
ТА  ГАРМОНІЗАЦІЇ  З  ЄВРОПЕЙСЬКИМИ  СТАНДАРТАМИ   

НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ РОБОТИ 
О. В. Гончарова, anelsatori@gmail.com, Національний університет біоресурсів і 
природокористування України, м. Київ 
С. С. Гречка, Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон 
C. Дамерон, засновник «La Spiruline des Landes», представник екологічно-
безпечного виробництва продукції аквакультури, Франція 

Комплексні науково-дослідні роботи з вектором практичного експерименту 
за замовчуванням передбачають валідність (фр. valide — законний, дійсний…) 
презентованих автором результатів та гармонізацію з чинними стандартами та ре-
комендаціями щодо організації експериментів в аквакультурі. Перш за все, для 
наукового дослідника основним завданням, крім пріоритетних аспектів, є гармо-
нізація чинних стандартів, нормативів з усіма елементами структури дослідження 
експериментального характеру. Як приклад європейських колег таку діяльність 
координує Рада європейського представництва. При цьому серед нормативної ба-
зи більшість нормативної документації зорієнтована на такі поняття, як гуманне 
відношення до експериментальних об’єктів камеральних досліджень (як правило, 
один із окреслених документів — це Конвенція «European Convention for the Pro-
tection of Vertebrate Animals used for Experimental and Other Scientific Purposes»). 

В умовах сучасності, враховуючи тенденції до інтеграції новітніх технологій 
в аквакультуру, з метою удосконаленням вже наявних та загальноприйнятих ме-
тодів, на перший план виходить питання щодо дотримання умов «добробуту» для 
об’єктів аквакультури. Сучасний пересічний потенційний споживач демонструє 
все більшу зацікавленість щодо параметрів кількісного та якісного аналізу проду-
кції. Втім, актуальним є питання саме дотримання умов культивування гідробіон-
тів (зокрема, сталий розвиток аквакультури, екологічне середовище, оптимальні 
гідрохімічні умови, відсутність стресу для об’єктів культивування тощо) [1, 3]. 
Наукові підходи до оцінки «добробуту», або «добре доглянутих» («bien-être» — 
фр., «animal welfare» — анг.) гідробіонтів, мають тенденцію постійного розвитку, 
удосконалення. Безумовно, важливими параметрами контролю лишаються стери-
льність та гігієна, щільність посадки, якість раціону годівлі, гідрохімічні показни-
ки, екологічно-безпечний матеріал, з якого виготовлені басейни та обладнання, 
тощо). Найрозповсюдженішим є приклад моделі не лише поняття ширшого розу-
міння «добробуту» («bien-être» — фр.), а й в тому числі здоров’я («santé» — фр.) 
гідробіонтів (рис. 1).  

Упродовж здійснення інспектування на предмет дотримання окреслених ви-
мог ревізор, який працює на спеціально передбаченій штатом посаді, глибинно 
оцінює, на якому рівні здійснюється контроль дотримання вимог щодо «добробу-
ту» гідробіонтів. Це стосується як лабораторних умов, так і умов виробництва [7–
9]. На фоні окреслених аспектів, важливо звернути увагу, що ця процедура перед-
бачає дотримання не лише нормативних, юридичних понять, а, що також необхі-
дно враховувати, формування на рівні свідомості у науковця, дослідника, спожи-
вача гуманного відношення до живого об’єкта, а іноді, в умовах експерименту, 
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вибору альтернативних способів експериментальних втручань в його організм (як 
приклад можна навести віртуальні платформи проведення деяких досліджень, 
експериментів). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Приклад фрагменту векторів дотримання поняття «bien-être» при 
організації науково-дослідної роботи (мовою оригіналу (фр.) з перекладом) 

Якщо за результатами моніторингу експерт відзначає невідповідність умовам 
добробуту гідробіонтів, то є вірогідність, що експеримент може бути призупине-
ний з відповідною позначкою у звіті порушень.  

У контексті фізіологічного статусу організму, на основі фізіологічно-
біохімічних понять для гідробіонтів, рекомендовано враховувати, що їхній орга-
нізм (як будь-який інший живий об’єкт) має характерні чутливі ділянки (рецепто-
рні поля), нейрогуморальні центри регуляції життєво важливих функцій, тому во-
ни відчувають біль та емоції [5]. При цьому багатокомпонентні схеми організації 
експериментів передбачають іншу сторону окресленого питання: дотримання мі-
німального техногенного навантаження на екосистему, екологічну безпеку при 
виробництві продукції різного формату в аквакультурі.  

Переходячи до другої частини тематики представленої роботи, розглянемо 
один із перспективних в аквакультурі напрямів — модельну систему мультитро-
фічної аквакультури. На фоні технологічних рішень, можна навести приклад ви-
користання на одній із секцій технологічної карти природних кормів. Мультитро-
фічна модульна система, насамперед, передбачає раціональне використання ресу-
рсів в аквакультурі. Акцент робиться на якісних та кількісних параметрах, з век-
тором екологічно безпечної спрямованості виробництва продукції. Як один із 
прикладів можна презентувати практичний досвід культивування спіруліни. У 
науковій літературі є результати, які підтверджують раціональне використання 
природних харчових ресурсів, мікроводоростей, зоопланктону та біологічно акти-
вних речовин фітоприроди. Відомо, що мікроводорості вирощують на фермах як 
окремий об’єкт, а також як додаткову секцію для підгодівлі гідробіонтів. Співав-
тор даної роботи — Каміль Дамерон — є одним із провідних виробників спірулі-
ни з липня 2013 р., членом Федерації виробників спіруліни Франції. Управління 
технологічного циклу здійснюється відповідно до науково-практичних праць Жа-
на Поля Журдана, Ріплі Фокса та дисертації Клода Зарука. Усі матеріали, що ви-
користовуються та контактують зі спіруліною, безпечні для харчових продуктів, 

caractériser le bien-être les 
hydrobionts (дотримання ви-
мог «добре доглянутих» гід-

робіонтів) 

une eau propre et non 
polluée (екологічно-
чисте, незабруднене 
водне середовище) 

une bonne santé 
(підтримання здо-

рового стану органі-
зму)  

suffisamment d'espace pour 
nager et pour exprimer leurs 

comportements naturels 
(створення максимально 

природних умов існування  
гідробіонтів) 
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що, в контексті європейського стандарту якості інгредієнтів, є визначальним та 
важливим. У технологічному контексті робиться акцент на параметрах: зокрема, 
коли температура води дозволяє, фільтрація та відбір відбувається в умовах лабо-
раторії. Для цього вода спочатку попередньо фільтрується для видалення великих 
домішок, присутніх у воді. Після цього вода підлягає фільтрації через сітку (30 
мкм). Таким чином, виходить паста, яка залишається дуже рідкою, потім її підда-
ють вакуумній обробці, щоб видалити воду, зберігаючи при цьому клітинну як-
ість спіруліни. У результаті одержують консистенцію твердої пасти, з якої потім 
формують «спагеті» та піддають температурній обробці впродовж 5–6 год при 
температурі 42°C (фото технологічного фрагменту презентовано на рисунку 2) 
[10, 11].  

У науково-дослідних працях автори представляють позитивні результати 
використання певних технологічних аспектів за принципом мультитрофічної 
аквакультури. У лабораторії спіруліну вирощували в біореакторі, з подальшим 
упровадженням в оптимальних дозах для коропа, тиляпії, форелі та ракоподібних. 
Результати є позитивними: високі показники розвитку, маси тіла, виживаності, 
приросту та покращення складу крові у гідробіонтів. Arthrospira platensis і сім видів 
мікроводоростей, включаючи Chlorella vulgaris, Parietochloris incisa, Dunaliella 
salina, Aurantiochytrium sp., Haematococcus pluvialis, Tetraselmis sp. і Nannochloropsis 
oculata, сприяють адаптації при стресових умовах, виконують роль стимуляторів 
функціонально-активних процесів в організмі гідробіонтів [4–6]. 

   

 

Рис. 2. Фрагменти технологічного циклу культивування природних кор-
мів для подальшого використання в аквакультурі та харчовій промисловос-
ті, Франція [3–11] 
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Європейські тенденції у вирощуванні об’єктів аквакультури дозволяють 
підбирати технології та адаптувати їх до конкретних умов. Такі технології дають 
змогу визначати різні масштаби такого бізнесу, виробничий цикл та реалізацію 
готової продукції. Слід зазначити, що ця культура спіруліни реалізується для 
широкого кола споживачів, для тих, хто має на меті поповнити свій раціон 
білками та поживними речовинами.  

Таким чином, тематика окреслених питань, потенційні шляхи їх вирішення є 
актуальними, з практичним та соціальним значенням. У відповідності до європей-
ської моделі, важливим є повне усвідомлення всієї «історії» отримання продукції 
аквакультури на «полицях супермаркетів» для пересічного громадянина.  

Напрям культивування, переробки та використання різноцільового вектора 
спіруліни є актуальним. На прикладі підприємства «La Spirulina des Landes» пло-
щею 600 м² стає можливим доповнити наявні уявлення про тенденції розвитку се-
ктору екологічно чистої, мультитрофічної аквакультури. Європейські моделі ма-
ють відмінності щодо відносної компактності виробництва. Наприклад, окреслене 
підприємство має ділянку (сектори), які складаються з трьох виробничих теплиць, 
лабораторії збору та пакування. Використаний штам є сумішшю двох штамів: 
Lonar та Paracas. Виробництво працює за 100% рециркуляційною системою аква-
культури (РАС). 

За умов оптимізації технологічних рішень в аквакультурі модельна система 
аквакультури за принципом мультитрофічної надає всі можливості реалізувати 
синергічний ефект якісних та кількісних параметрів в одному контексті. Сучасні 
вимоги передбачають, перш за все, «екологічність» виробництва. Представлені 
аспекти сприяють такому вектору розвитку аквакультури. 
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УДК 639.371.53 

ВИРОЩУВАННЯ  РИБОПОСАДКОВОГО  МАТЕРІАЛУ  ЛИНА  (TINCA  
TINCA  LINNAEUS,  1758)  ЗА  РІЗНИХ  ТЕХНОЛОГІЙ  КУЛЬТИВУВАННЯ 

Р. М. Конопельський, romankonopelskyi@gmail.com, Інститут рибного господарст-
ва НААН, м. Київ 

Зважаючи на зростання економічного інтересу до лина в умовах сьогодення, 
існує потреба в розширенні відомостей щодо оптимальних методів його культи-
вування. В даний час штучне розмноження і вирощування лина на рибних госпо-
дарствах дуже обмежене. Це пов’язано з відсутністю перевірених ефективних те-
хнологій розведення та вирощування рибопосадкового матеріалу, які можна було 
б застосувати в технічних схемах промислової аквакультури. Водночас, наявна 
література з культивування лина обмежена, в порівнянні з літературними джере-
лами щодо решти коропових риб, а теми, яким присвячено дані джерела, в основ-
ному пов’язані з біологічними особливостями та динамікою його росту в умовах 
природного ареалу. 

Нині лин викликає велику зацікавленість для європейської аквакультури. У 
Чехії даний вид традиційно розводять у ставових умовах з ХІ ст. Вирощування 
лина в Європі має тенденцію до скорочення популяції протягом останніх десяти 
років [1]. Традиційне культивування його в ставах є на низькому рівні, через не-
високі показники виживаності на ранніх стадіях життя та повільну швидкість рос-
ту [2]. 

Зацікавленість щодо комерційного вирощування лина зросла за останні кіль-
ка десятиліть. Зважаючи на те, що лин є перспективним видом для аквакультури, 
проблема інтенсивного вирощування рибопосадкового матеріалу у різних умовах 
стає все більш актуальною. Головне питання полягає у ролі годівлі мальків лина 
різними кормами для досягнення задовільних результатів вирощування із макси-
мальною виживаністю. Використання збалансованої годівлі може потенційно по-
кращити приріст і виживаність, а також знизити вартість вирощування в умовах 
інтенсивного вирощування. Протягом останніх років науковці досліджували мо-
жливість утримання личинок лина в різних умовах із високим рівнем виживання і 
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